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Evolution vs. Kreationismus 
USA, Befragte ab 18 Jahren 
2005 

 
_______________________________________________________________________________ 
 
In den U.S.A. ist in den vergangenen Jahren ein alter Streit in einigen Bundesstaaten wieder aktuell 
geworden, der seit den 1920er Jahren in Vergessenheit zu geraten schien: Die Frage der Schöp-
fungsgeschichte und was in den Schulen gelehrt werden soll / darf - Kreationismus1 oder Evoluti-
onstheorie. 

Das Meinungsforschungsinstitut Harris Interactive® hat dazu im Juni 2005 telefonisch 1.000 re-
präsentativ ausgewählte US-Amerikaner befragt und diese Ergebnisse teilweise mit früheren Um-
fragen verglichen. 

 
Die wichtigsten Ergebnisse: 
• Eine Mehrheit (54 %) der erwachsenen U.S.-Amerikaner denkt nicht, dass der Mensch sich 

aus früheren Lebensformen entwickelt hat (gegenüber 46 % im Jahr 1994); 
• 49 % der erwachsenen U.S.-Amerikaner glauben, dass Pflanzen und Tiere aus anderen Arten 

hervorgegangen sind, während 45 % das nicht glauben; 
• Die erwachsenen U.S.-Bürger werden durch Antwort auf die Frage getrennt, ob Affen und 

Menschen gemeinsame Vorfahren haben (46 % meinen das, 47 % sind nicht dieser Meinung.) 
• Wieder getrennt stimmen 46 % der Erwachsenen damit überein, dass „Darwins Theorie der 

Evolution durch fossile Entdeckungen bestätigt wird“, während 48 % dieser Auffassung nicht 
zustimmen. 

• Im Allgemeinen tendieren zum Kreationismus: Ältere (55 Jahre und älter), Erwachsene ohne 
einen College-Abschluss, Republikaner, Konservative und Bewohner der Südstaaten der 
U.S.A.; 

• Befragte mit einer College Ausbildung, Demokraten, Unabhängige, Liberale, Erwachsene 
zwischen 18 bis 55 Jahren und Befragte aus dem amerikanischen Nordosten und Westen un-
terstützen die Auffassung der Evolutionstheorie in größerer Zahl. Jedoch gibt es auch unter 
ihnen Mehrheiten, die an den Kreationismus glauben. 

• Trotz der bemerkenswerten Zahl derjenigen, die an den Kreationismus glauben, meinen Mehr-
heiten in allen demographischen Untergruppen, dass alle drei Konzepte (Evolution, Kreatio-
nismus, Intelligentes Design) an öffentlichen Schulen unterrichtet werden sollte. 

 
Von den befragten U.S.-Amerikanern glauben an: 
Evolution   22 % 
Kreationismus   64 % 
Intelligentes Design  10 % 
Es sind sich nicht sicher / K.A.   4 % 
 
        (⇒ Evolution vs. Kreationismus (Deutschland), 2002) 

                                                 
1 Als Kreationismus wird die Auffassung bezeichnet, dass die Welt und der Mensch entsprechend der Schöpfungsgeschichte der 

Bibel erschaffen wurde (englisch: created, lateinisch: creare). Der Zeitraum wird dabei allerdings nicht auf sieben Tage begrenzt, son-
dern auf 6.000 - 10.000 Jahre erhöht. 

Als Evolution wird die Entwicklung bezeichnet, mit dem sich die heutige Welt in einem Milliarden Jahre andauernden Prozess der 
Replikation, Mutation und Selektion herausgebildet hat. Auf den Menschen bezogen heißt es u.a.: die Phylogenese (Entwicklung des 
menschlichen Fötus aus verschmelzenden Einzellern, Zellteilungen, etc.) ist als Wiederholung die Kurzfassung der Ontogenese (Ent-
wicklung der lebendigen Wesen auf der Erde). Die Evolutionstheorie wird häufig nach seinem ersten grundlegendem ‚Erforscher’ 
Charles Darwin als „Darwinismus“ bezeichnet. 

Die modernere Fassung des Kreationismus ist die Theorie des Intelligenten Designs. Ausgehend von den komplizierten ‚Gesetz-
mäßigkeiten’ der Natur wird angenommen, das dahinter ein intelligenter Designer stehen müsse, der alles planvoll hat entstehen lassen. 
Dieser intelligente Designer wird von Christen dann mit dem christlichen Gott gleich gesetzt. 
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Tabelle 1:  „Denken Sie, dass die Menschen sich aus früheren Lebewesen entwickelt haben oder nicht?“*)
Antwortkategorien: Juni 2005 März 1994 
Ja, ich denke, dass sich die Menschen aus früheren Lebewesen 
   entwickelt haben  38 % 44 % 

Nein, ich denke nicht, dass sich die Menschen aus früheren 
Lebewesen entwickelt haben 54 % 46  % 

Weiß nicht / Keine Antwort   8 % 11 % 
*) Englischer Originaltext: 
„Do you think human beings developed from earlier species or not?“ 
“Yes, I think human beings have developed from earlier species” 
“No, I do not think human beings developed from earlier species” 
“Not sure / Decline to answer” 
Quelle: Harris Interactive Inc. 7 / 05 - http://www.harrisinteractive.com/harris_poll/index.asp?PID=581 

 
Tabelle 2: „Glauben Sie, dass alle  Pflanzen und Tieren sich aus anderen Arten entwickelt haben  
oder glauben Sie das nicht?“*)  
Antwortkategorien: Juni 2005 
Ja, ich glaube, dass sich Pflanzen und Tiere aus einigen  
anderen Arten entwickelt haben. 49 % 

Nein, ich glaube nicht, dass sich Pflanzen und Tiere aus einigen  
anderen Arten entwickelt haben. 45 % 

Bin mir nicht sicher / Keine Antwort   7 % 
*) Englischer Originaltext: 
„Do you believe all plants and animals have evolved from other species or not?“ 
“Yes, I believe plants and animals have evolved from some other species” 
“No, I do not believe plants and animals have evolved from some other species.” 
“Not sure / Decline to answer.” 
Quelle: Harris Interactive Inc.  7/05  - http://www.harrisinteractive.com/harris_poll/index.asp?PID=581 

 
 

Tabelle 3: „Glauben Sie, dass Affen und Menschen gemeinsame Vorfahren haben oder nicht?“*) 
Antwortkategorien: Juni 2005 Juli 1996 
Ja, Affen und Menschen haben gemeinsame Vorfahren. 51 % 51 % 
Nein; Affen und Menschen haben keine gemeinsame Vorfahren. 43 % 43  % 
Bin mir nicht sicher / Keine Antwort   7 %   5 % 
*) Englischer Originaltext: 
„Do you believes apes and man have a common ancestry or not?“ 
“Yes, apes and man do have a common ancestry.” 
“No, apes and man do not have a common ancestry.” 
“Not sure / Decline to answer” 
Quelle: Harris Interactive Inc. 7 / 05 - http://www.harrisinteractive.com/harris_poll/index.asp?PID=581
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Tabelle 4: „Bitte sagen Sie mir, ob Sie mit der folgenden Festestellung einverstanden oder nicht:  
Darwins Theorie der Evolution ist durch fossile Entdeckungen als richtig erwiesen worden.“*) 
Antwortkategorien: Juni 2005 Januar 2004 
Einverstanden (Summe) 46 % 43 % 
Völlig einverstanden 15 % 19  % 
Etwas einverstanden 30 % 24 % 
Nicht einverstanden (Summe) 48 % 51 % 
Etwas nicht einverstanden 19 % 16 % 
Völlig nicht einverstanden 29 % 35 % 
Bin mir nicht sicher / Keine Antwort   6 %   6 % 
*) Englischer Originaltext: 
„Please tell me whether you agree or disagree with the following statement:  
Darwin’s theory of evolution is proven by fossil discoveries?“ 
“Strongly agree.”  /  “Somewhat agree.” 
“Somewhat disagree.” / “Strongly disagree.” 
“Not sure / Decline to answer” 
Quelle: Harris Interactive Inc. 7 / 05 - http://www.harrisinteractive.com/harris_poll/index.asp?PID=581 
 
Tabelle 5: „Welche der folgenden Aussagen kommt Ihren Ansicht am nächsten?“*)  
Antwortkategorien: Juni 2005 
Die Menschen haben sich aus früheren Lebewesen entwickelt 22 % 
Die Menschen wurden direkt von Gott erschaffen 64 % 
Die Menschen sind so komplex, dass es einer machtvollen Kraft oder Intelligenz  
bedurfte, sie zu erschaffen.  10 % 

Bin mir nicht sicher / Keine Antwort   4 % 
*) Englischer Originaltext: 
„Which of the following do you believe about human beings came to be?“ 
„Human beings evolved from earlier species“?“ 
“Human beings were created directly by God.” 
“Human beings are so complex that they required a powerful force or intelligent being to help create them.” 
“Not sure / Decline to answer.” 
Quelle: Harris Interactive Inc.  7/05  - http://www.harrisinteractive.com/harris_poll/index.asp?PID=581 
 
Tabelle 6: „Ungeachtet ihres persönlichen Glaubens, was meine Sie, sollte in öffentlichen Schulen  
                  unterrichtet werden?“*)  
Antwortkategorien: Juni 2005 
Nur Evolutionstheorie: „Die Evolution besagt, dass die Menschen sich aus früheren  
Entwicklungsstadien der Tiere entwickelt hat.“ 12 % 
Nur Kreationismus: „Der Kreationismus besagt, dass die Menschen direkt von Gott  
erschaffen wurden.“ 23 % 
Nur Intelligentes Design: „Das Intellegente Design besagt, dass die Menschen so  
komplex sind , dass es einer machtvollen Kraft oder Intelligenz bedurfte, sie zu erschaffen.    4 % 

Alle drei  55 % 
Nichts von dem   3 % 
Bin mir nicht sicher / Keine Antwort   3 % 
*) Englischer Originaltext: 
„Regardless of what you may personally believe, which of these do you believe should be taught 
in public schools.“ 
“Evolution only: ‘Human beings evolved from earlier species?’ “ 
“Creationism only: ‘Human beings were created directly by God.” “ 
“Intelligent design only: ‘Human beings are so complex that they required a powerful force or  
intelligent being to help create them.’ ” 
“All three.”  /    “Neither.”   /   “Not sure / Decline to answer.” 
Quelle: Harris Interactive Inc.  7/05  - http://www.harrisinteractive.com/harris_poll/index.asp?PID=581 



© fowid / Erstellungsdatum / Fassung vom 08.09.2005 4

 
 

 
Evolution vs. Kreationismus 
USA, Befragte ab 18 Jahren 
2005 

 
Tabelle 7: Zusammenfassung der Ergebnisse - nach Ausbildung 
 
Fragen: 

 
% 

 
Alle 

High School  
oder weniger 

Einige Semester 
College 

College 
Abschluss 

Weitere 
Graduierung 

Ja 38 32 35 46 60 Menschliche Entwicklung  
aus früheren Lebewesen Nein 54 59 56 46 33 

 
Ja 49 44 48 55 65 Entwicklung der Pflanzen 

und Tiere Nein 45 48 45 39 32 
 

Ja 46 46 41 53 57 Menschen und Affen haben 
gemeinsame Vorfahren Nein 47 47 50 39 40 

 
Ja 46 40 44 55 64 Darwin’s Theorie der Evolution  

ist durch fossile Funde erwiesen Nein 48 51 51 39 34 
 

Glaube an Evolution 22 17 21 31 35 
Glaube an Kreationismus 64 73 66 48 42 
Glaube an Intelligentes Design 10   6 10 15 17 
Quelle: Harris Interactive Inc.  7/05  - http://www.harrisinteractive.com/harris_poll/index.asp?PID=581 
 
 
Tabelle 8: Zusammenfassung der Ergebnisse - nach Parteien und politischer Philosophie 

Parteiidentifikation Politische Philosophie  
 
Fragen 

 
 
% 

 
 
Alle 

Repu- 
blikaner 
N = 391 

Demo- 
kraten 

N = 439 

Unab- 
hängige 
N = 170 

Konservativ 
N = 538 

Gemäßigt 
N = 103 

Liberal 
N = 359 

Ja 38 27 48 36 25 40 56 Menschliche Entwicklung  
aus früheren Lebewesen Nein 54 65 44 53 65 52 37 

 
Ja 49 37 61 47 38 50 65 Entwicklung der Pflanzen 

und Tiere Nein 45 58 33 42 53 46 31 
 

Ja 46 30 61 44 37 36 63 Menschen und Affen haben 
gemeinsame Vorfahren Nein 47 62 32 47 56 52 31 

 
Ja 46 37 55 43 36 40 62 Darwin’s Theorie der Evolution 

ist durch fossile Funde erwiesen Nein 48 58 40 45 58 43 35 
 

Glaube an Evolution 22 16 27 25 16 22 32 
Glaube an Kreationismus 64 73 58 57 75 63 48 
Glaube an Intelligentes Design 10   9 11   7   7   4 - 
Quelle: Harris Interactive Inc.  7/05  - http://www.harrisinteractive.com/harris_poll/index.asp?PID=581 
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Tabelle 9 : Zusammenfassung der Ergebnisse - nach Alter und Region 

Alter Region  
Fragen 

 
% 

 
Alle 18-34 

N=258 
35-54 
N=374 

55+ 
N=340 

Nord-Osten 
N=213 

Mittelwesten 
N=220 

Süden 
N=220 

Westen 
N=218 

Ja  38 46 38 29 52 37 28 41 Menschliche Entwicklung  
aus früheren Lebewesen Nein 54 46 53 61 38 57 64 50 

 
Ja 49 51 50 46 63 47 41 51 Entwicklung der Pflanzen 

und Tiere Nein 45 45 44 46 28 48 54 42 
 

Ja 46 57 45 39 60 43 40 44 Menschen und Affen haben 
gemeinsame Vorfahren Nein 47 37 48 52 32 50 52 48 

 
Ja 46 57 48 35 58 43 36 52 Darwin’s Theorie der Evolution 

ist durch fossile Funde erwiesen Nein 48 41 44 58 37 47 56 47 
 

Glaube an Evolution 22 25 25 16 30 17 17 28 
Glaube an Kreationismus 64 60 59 73 52 72 71 56 
Glaube an Intelligentes Design 10 11   9   9 13   9   8 10 
Quelle: Harris Interactive Inc.  7/05  - http://www.harrisinteractive.com/harris_poll/index.asp?PID=581 
 
 


